

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy óra. . . . 1 kor. Egy óra. . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feloldó szerkesztő:  
**II. MÓRICZ PÁL**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## Új magyar bárók.

Gyere, jó magyarom, vegyük elő nemzetünk történelmének véres lapjait és oda, ahol a magyar nemzet disze, virága névszerint van belajstromozva, a vitélő nemesek, a Csákok, Zápolyák, Garák, Zrinyiek, Széchenyiek közé pingáljuk le a legeslegifjabb magyar bárónak nevét: az Orosdy Fülöp nagykereskedő czég nevét. A hivatalos lap minap adta tudtára a világnak, hogy a király az Orosdy Fülöp budapesti nagykereskedő czég beltagját és törvényes utódait magyar báróvá ütötte és „orosdi“ előnévvel felcizfrázta. A nagykereskedőnek most néhány méterrel ki kell toldani a czégtábláját, hogy ráférjen a királyi kitüntetés ezenképen:

### Orosdi báró Orosdy Fülöp

nagykereskedés

**Grosshandlung.**

Mostanában tuczatszámra történt nemesítés, bárosítás. A nagykereskedők és gyárosok javarésze kutyabörtulajdonos lett.

Mit is csináltak ezek a jó urak, hogy magyar nemességben lehetnek szerencsések élni és halni? Semmit.

## Kisértetek Lengyelországban.

Sok esztendő vadszöllő tőke árnyékol a mi házunk előtt, mint valami suhogós zöld selyem függöny olyan. Összefonódott sűrű ágai közt, a venyigék elszáradt bajuszkáiból kicsi fülemile pár szövögetett fészket, és úgy estefelé, alkonyatkor vidám csicsergéssel köszönik meg a Felettünkvalónak a védő födelet, árnyékot — ételmet . . .

Mi is itt szoktunk tanyáztatni nyáron, együtt az egész család, az idősebbek fenn a tornácson, mi meg — az apraja — a feljáró lépcsőin üldögélünk, vagy hallgatjuk a mit az öregek beszélgetnek, vagy pedig hancuztunk a magunk módja szerint vidáman, gond nélkül.

Igy nyáron.

De mikor jön a tél . . . Ó nékem kedves ez is! Akkor a Mikó bátyám (sok esztendeig városi iktató, nékem kedves legközelebb való atyámfia), akkor meg, mondom, a Mikó bátyám kisebbik szobájában gyülekezünk össze . . . És holmi apróságban babrá-

Igen sok buzát, kukoriczát, zabot, bükkönnyt mit vásároltak és összakapargattak egy csomó pénzt. Ez az a közgazdaság körül szerzett érdem, ami kutyabört kívánt. Ha nem jól ment volna, az üzlet, nem lett volna pénz. Ennek a hiányában pedig ezeknek az uraknak a czégtáblája nem szenvedett volna változást. A magyar nemesek és főurak albumába nem került volna bele.

Egyébként nem valami nagy szerencse nekik sem, hogy belekerültek. A Zichyek, a Szapáryak, vagy Károlyiak nem játszanak velük kalabriászt vagy tarokkot a Nemzeti Kaszinóban. A geszti gróf sem hívja meg őket nyulvadászatra, ha még annyira orosdiak is. Az üzlet — üzlet. Ők magyar nemesek akartak lenni, fizettek érte bizonyosan. Hoczi-nesze, az üzlet megtörtént, Orosdy Fülöpék keressenek magukhoz való kompániát az új nemesek körében.

Vannak most új nemesek szép számmal. Miért ne alakíthatnának ezek külön kaszinót? A demokrata-körbe egy orosdi báró Orosdy Fülöp nem járhat. Egy asztalhoz kerüljön valamelyik küitelki mézáróssal? A Nemzeti Kaszinóba igen válogató, fintorgató orru kompánia jár. Kinézik az

ember kezéből az ujságot, a kártyát, ha egyszer nem tetszik nekik a becsöppent vendég orra.

Igazán nagy meggondolatlanság volt Orosdyéktól, hogy orosdiak lettek. Kidobott pénz az egész. Nincs az országban olyan ember, aki elhiggye nekik, hogy ők orosdiak és magyar bárók. Lipót-, vagy terézvárosiak és ügyes nagykereskedők. Kár volt a demokráciát felrugni azért, hogy a Nemzeti Kaszinó ajtója előtt ácsoroghassanak. Az ilyen se kint- se bent-állapot nem ér fapitykét. Ha én nem lehetek római patricius, miért legyek én akkor római patricius? Muszáj nekem a familiában az első ösnek lenni? Miért fessenek engem olajba, diszmagyarban, karddal, sarkantyus-csizmában, mikor nem vagyok se főszolgabíró, se alispán, se követ?

Egyébként az embereknek különös passzióik vannak. Némelyik szereti a koczkás ruhát, másik a neufulandi kutyát, harmadik a sós tejet és így tovább. Miért ne legyen olyan is, aki szereti, ha ő neki a király nemeséget és előnevet ad. Költséges passzió, de van benne valami megható vonás. Én, a nemtelen paraszt, csak szánni tudom az orosdi Orosdyakat.

R. T.

lok kisebb, nagyobb tüvel . . . Kártyáznak a többiek, közbe-közbe meg beszélgetünk régen elmúlt dolgokról, többesoha el nem jövendőkről.

. . . A mikor még bátyámat Mikó führernek hívták, a mikor még most már fehér haja hellőfekete volt, a bajusza, szemöldöke olyan, mint a korom, a szeme meg, az a most is parázként tündöklő szép fekete gyémánt, minden szép leányra, csinos karsu stájer menyecskére hamisan kacstintott.

De meg milyen erős volt Mikó führer, meg milyen bátor . . . A legénység, a hol csak megtelepedtek, fogadást ajánlott a falubelieknek, hogyha meg tudják ijjeszteni a führer urat, hát ennyi-annyi bort fizetnek. Nem sikerült megrémíteni soha. Hogy ha vezényelték, mint a szélvész rohant attakra és a porosz, a vasas, a vértés, mint ősszel a légy, halomra hullott.

Hát ha szivét meg nem dobogtatták, meg nem rémitették ezek a halált osztó, könnyen halált hozó attakok; hogy rémült volna meg a falusi legények együgyű ijjeszt-

getésétől. Bikának maszkírozott morvák akarták megrémíteni egyszer, este, holdvilágon; hanem a kard, a fényes, az éles: — igen hamar kiröpült hüvelyéből és a kardlapozásra megszólalt a bika, emberi nyelven pedig.

Hanem egyszer Lengyelországban fogott ám Mikó führer hejre kisérteteket . . . Ugy volt az, hogy valahol — ej, az ördög tudná az eszébe tartani azokat a csifra nevű Morva, Stáyer, Cseh, Lengyel, Sléziai, meg ördög tudja még hova való városokat, falukat, a hol Mikó führer megfordult; csak egy lengyel faluba, mondom a községházán kellett őrizni néhány rab katonát; mert az akadt is, akadt is mindig . . . Egyszer csak azt veszi észre Mikó führer, hogy a katonák közül a kire a sor esik, igen kényelmetlenül érzi magát, hol elsáppad, hol elpirul, megkérdezi tőlük.

— Hát tiktetek mi s fene lelt?

— Jaj! azt mondják — nem szeretünk ott őrt állani, mert ott kisértetek járnak, nagy fehér lepelbe, ha közeledik valaki

## Csak rövid ideig tart.

Minden elfogadható árban lesznek eladva női ruhaszövekek és mindennemű rőt- és rövidaruozikkek. — Siessenek vásárolni.

## Maradék Áruház

Piac-utca 19. szám.  
Tisza palotával szemben.

## Politikai híreink.

— Budapest, február 24. —

### Délelőtti események.

A mai nap legnevezetesebb politikai eseménye Bécsben játszódik le, ahol délután egy óraker fogadja a király gróf Andrássy Gyulát. Természetesen, oda irányul minden érdeklődés ma délelőtt Budapesten a politikai körökben csend volt. Sok képviselő járt a parlamentben, ahol kilátásba helyezték a fizetések folyósítását, de a főpénztár rácsos ablakai nem nyitak ki ma sem, mert az állampénztár nem szállította be a szükséges összeget. Valószínűleg csak kedden kapnak fizetést a képviselők. A Házban nagy volt az élénkség, de a beszélgető képviselőknek csak véleményük volt, tervük nem.

Az ülésteremben is volt mozgolódás: a karzatokra rengeteg állványokat állítottak s azokról vizsgálták mernökömberek, hogy rendben van-e a harminczötmillió palota márványtetőzete? Négyezödméterenkint kopogtatják be a menyezetet s a munkájuk elegendő felelősségteljes, mert a főrendházban lezuhant meglepetés óta a parlament márványdiszítési elvesztették a hitelüket.

A parlamentben egész délelőtt ott volt Justh Gyula is, aki a kétalelnökkel: Bolgár Ferenczcel és Rakovszky Istvánnal a Ház adminisztratív ügyeiről tanácskozott. Ma a kuriától ismét két petíció beadásáról érkezett értesítés.

Darányi Ignác ma délelőtt negyed tizenkét óraker a Nemzeti Kaszinóban járt, ahol találkozott gróf Batthyány Lajossal és több disszidenssel. Az ellenzéki politika főhadiszállása különben ott van a Kossuth Lejos-utcában, a hol ma délelőtt egész sétáló parlament vitatkozott a politikai helyzetéről.

### Képviselőválasztás Szegeden.

A Szegedi Napló tudósítója ezeket jelenti:

Tallián Béla tndvalemög két helyen választatván meg, ma felkerestem a volt földmivelésügyi minisztert és megkérdeztem, hogy melyik mandátumot tartja meg?

hozzájuk, mind a kettő macskává változik: — elszalad . . . Meg azután gyalul, meg láncot csörget, akárhogy is, mint is, nincs a dolog rendben.

Elkáromkodta erre magát Mikó Führer, amugy huszárosan, no képzelem, hogy mehetett, mert még most is ugyan csak sejt hozzá, pedig már nincs ugy gyakorlatában! Majd meg fogom én azt, mondja, azt a kisértetet.

Ott strázsál egyszer, két nap, de sehol semmi, egyszer egy éjjel serkentik fel: — Itt vannak.

Szomszédos volt a községháza a bíró udvarával és egy ablak éppen a bíró udvarára nézett, annál az ablaknál hajbókoit, repkedett két fehér kisértet . . . Az őrt álló huszárt a hideg is rázta, katolikuskus volt az Isten adta, azért igen nagyon hitt a földöntuliakban.

Mikó Führer meg kiment szép csendesen . . . Alió! egy ugrással át a kerítésen.

A kisértetek háta mögé lopódzott, megmarkolta őket. Női sikoltozás, kacagás, vergődés . . . A bíró lánya volt . . . A cseédjökkel együtt ők ijesztgették, riogatták a huszárokat. Nagyon tetszett nekik, hogy ugy elutdták őket ámitani — a kisértetekkel; hanem hogy az tetszett-é, hogy kisértet képibe pirosra csókolta az arcukat a nyalka huszár Führer, én bizony nem tudom? Bátyám azt állítja tetszett.

— A változott viszonyok folytán a szegedi mandátumról lemondok és a törökkanizsait tartom meg. Erre az elhatározásomra az indított, hogy Törökkanizsán van a birtokom, e választókerületnek közönségehez évtizedes barátság és szoros személyi összeköttetése fűznek, melyeket most nincs szándékomban megszakítani.

A szegedi mandátumról való lemondásomat e napokban a képviselőháznak bejelentem és egyidejűleg alkalmas formában a szegedi választóközönséggel is tudatom

Szegeden tehát alig hogy elsimultak az első kerületi választás izgalmaiból keletkezett hullámok, máris újabb erős és veszedelmes küzdelmek előtt áll a város közönsége és így a szegedi politikai pártoknak már legközelebb foglalkozniuk kell a jelöltek személyének megállapításával és győzelmük előkészítésével.

A Szegedi Napló értesülése szerint Bánffy Dezső báró semmiesetre sem lép föl; mert megtartja a pápai mandátumát.

### Egy czim érdekességel.

A képviselőház új elnökének Justh Gyulának fület, mikor először járultak elébe az üdvözlésekkel, szokatlan czimzés ütötte meg: méltóságos ur. A czim azért esett furcsán a tisztelt Ház új elnökének é azért felejtette el a közönség is, hogy a képviselőház elnökét a méltóságos czim illeti meg, mert Justh közvetlen elődeit már előbbi rangjuknál fogva is megillette a méltóságos vagy nagyméltóságú czim. Apponyi Albert gróf mint méltóságos ur ült az elnöki székbe, de néhány nap mulva már v. b. t. t. tett és ezzel egyuttal a kegyelmes uram megszólítás járt ki neki. Szilágyi Dezső és Perczel Dezső pedig már miniszter korukból kegyelmes urak voltak. Péchy Tamás óta tehát Justh Gyula

— No gyönyörű mákvirágok, mondta a legénységnek, nem szégyenlitek magatokat, két leány tréfájától megijedni!

— Jól van, mondják azok, ez, az igaz nem volt kísértet, de nem is gyalult, láncot se csörgetett, hát az micsoda a mi ezt cselekszi?

No de már erre a megátalkodottságra dühbe jött a Führer ur.

— Majd adjatok hirt, ha gyalul, azt mondja.

Ugy is lett. Hallgatódzik erre, arra, egyszer megindul egy ajtó felé, mondja az ott lakó profusznak: nyissa ki, mert onnan hallott ki valami lánczcsörgés fele, meg olyan korholó, suroló hang, mint a gyalulás. Kinyitják az ajtót; hát ehen bámul ki egy jámbor fekete szemü riska, a profusz tehene. Szegényke nagy magautában nyalogatta ráspolyos nyelvével a jászol szélit és mozgás közben meg-megcsördítette a vékony lánczot, a mivel oda volt kötve.

Sok-sok ilyen apró, hol vig, hol szomorú történeteket mesélget bátyám így estéknél, sok édes emlékét katonás életének. Én meg hallgatom, hallgatom szóvalanul és a mint a diván sarkába huzódok, rám vetődik a lámpa ernyő árnyéka — lecsukom a szemeimet és látom, látom dali Mikó Führert, a mint röpülő prémes mentőjében éles, fényes szabályjával rohanva vágat attakra . . .

Deák Juliska.

az első, akit a házelnöki tisztség léptet elő nagyságos urból méltóságos urra.

Az új elnök, ki bizonyára legjobban tudja, hogy mik járnak a házelnökséggel, azzal is tisztában volt, hogy a mikor pompás diszmagyarjában az elnöki emelvényre lépett, akkor már mint méltóságos urat tapoltta a diadalmas ellenzék. Mégis furcsán hangozhatott fülének az elnöki tanácsos megszólítása, neki, aki egész életében demokrata ember volt és sohasem vágyódott méltóságos vagy nagyméltóságú czimre, bárói vagy grófi rangra.

## Vármegyénk és vidéke.

**Egy urasszony tragédiája.** Az ér-melléki vonaton, tegnap rémesen izgalmas jelenet játszódott le. A vonat egy második osztályu szakaszában utazott néhány férfi társaságában egy urinő. Családi dolgokról beszélgettek, a mikor Mike Pércs körül az uriaszszony hirtelen felugrott helyéről, torkon ragadta a vele szemben ülő férfit és fojtogatni kezdte, miközben vérfagyasztóan kiabált:

— Ne vigyetek el! Hagyjatok itt!

A szakaszban nagy zavar, rémület keletkezett s azonnal látták, hogy a szerencsétlen asszony megőrült s az utazóknak nagy nehezen sikerült ártalmatlanná tenni szegényt. A szerencsétlen nő Ékes Zsigmondné szül. Császár Berta alig harmincz éves székelyhidi asszony. Első férjétől elvált, de második házassága is szerencsétlen volt. Második férje Sárádon lakik, hol kiterjedt birtoka van. Egy pár hét óta az asszony Sárádon férje birtokán volt s a családi bajai annyira megviselték idegzetét, hogy elméje elborult. Ékes Zsigmondné Csokalyon lakó testvére, ma szállítja Nagyváradra, az elmekórházba.

**Merénylet a vonat ellen.** A debreceni—nyiregyházi vonalon január 15 ike óta este és reggel a rendes közlekedésű vonatokon kívül motoros kocsik közlekedik. Az egyik motor a napokban megromlott s a 4623. számú vonat Nyiregyházáról gőzmozdonyal indult el este. A vonat mér a jözsakerti megállót is elhagyta mintegy ezer méterrel, mikor a sötét éjszakában egész közápor zudult a vonatra. A kövek főleg a I. és II. osztályu szakaszok felé irányultak. A vonat este 10 óra 23 perczkor alaposan megrongálva érkezett meg a debreczeni állomásra. A vonatvezető a forgalmi vezetőségnek azonnal jelentést tett az esetről. A vonatot átvizsgálták és a kocsik padlóján néhány követ is találtak. Emberben, könnyebb sérüléstől eltekintve nem esett kár. A csendőrség a legerélyesebb nyomozást indította, hogy a vonat támadóit közre kerítse. A vonat személyzete és az utasok ugy nyilatkoztak, hogy a dobálást több, sőt valószínű, hogy sok emberből álló csapat követte el, mely a vágánytól nem messze a sinpár keleti oldalán helyezkedett el a cserjék között.

## Mi az ujság?

[Február 24.]

**Orosz vasutasok sztrájkja.** Varsóból jelentik, hogy megadott jelre tegnap reggel 8 óra óta a varsó—bécsi és kajich—berlini vasutársaságok szá-

mos alkigazgatóvarában aligazga Frank f fel is k perczkor feltartó az össze vitték munka. A tárgyerkezett esti óra összes tul senk zad gya lönben a kalisc forgalom nem tov

Sz Pécisi Na hogy eze mivel hel pőki szél czióknak, ezuttal se hir közre ről is hoz látszik va fog megv legi korm tatni a p dését és történt, n halmi re pécsi püs sorának püspökjel udta Ró rint ezért mikor a sorából s pécsi püs püspöké rásunk sz

Re mot ülhet császár f ton. A ju akkor va vált volna pokban u a bolgar keresztjét a hetven tüntetésel pott. Ném ezt a jub don itélke lemző, n kintüntetés kussá vál tüntetési tiszteket aránytalan azokat, a latokat te dekoráció rekordot kanczellár mellé cs főzte a szintén c császár n az a mag trónörök nál inkáb kelőbb re löbb rend vannak. burg betv ményt ala

mos alkalmazottja tudul városunkba. Az igazgatósági épület nagy és tágas udvarában összegyülekezve Kapczynski aligazgató megjelenését követelték, ki Frank forgalmi igazgató társaságában fel is kereste őket. Tizenkét óra 30 perczkor a Skierniewic-pályaudvaron feltartóztatták az első mozdonyt, mire az összes mozdonyokat a fűtőházba vitték. Minden vonalon megszűnt a munka. Távirat-telefon nem működött. A tárgyalások alatt egyetlen vonat nem érkezett s onnét ki sem indult. *Az esti órákban katonaság zárta el az összes pályaudvarokat, ahová ezen túl senkit sem bocsátottak.* Négy század gyalogság őrzi a raktárakat. Különben nyugalom van. Tegnap dél óta a kalischi pályaudvaron is szünetel a forgalom. A postát már két nap óta nem továbbítják.

**Szerzetesből — pécsi püspök.** A Pécsi Napló írja: „Nem mondjuk ezuttal se, hogy ezen esetben jól lennének értesülve, de mivel helyet adtunk mindenkor a pécsi püspöki szék betöltésére vonatkozó kombinációknak, amikor arról értesülést szerzettünk ezuttal se zárkózzunk el a hozzánk érkezett hír közrebocsátásától, bár a magunk részéről is hozzá kell fűznünk, hogy az kevésbé látszik valószínűnek, de talán épen azért fog megvalósulni. Ezen hír szerint a jelenlegi kormány még megoldásra akarja juttatni a pécsi püspöki szék betöltésének kérdését és minden előzetes lépés már megtörtént, mely szerint Fehér Ipoly, a pannoni rend nagynevű főpátiya kerülne a pécsi püspöki székbe. A világi jelöltek egész sorának neve szerepelt ezideig mint pécsi püspökjelölt. A kormány saját jelöltjét nem adta. Rómával elfogadtatni és forrásunk szerint ezért applikálta volna azt a példát, a mikor a versengő világi egyházfejedelmek sorából szerzetest emelt a primási székbe a pécsi püspökségre is és Fehér Ipolynak pécsi püspökké való legfelső kinevezése ezen forrásunk szerint legrövidebb idő kérdése lenne.

**Rendjel komikum** Különös jubileumot ültetett volna a napokban a német császár főudvarmestere, gróf Eulenburg Ágoston. A jubileumot nem ünnepelte meg, mert akkor valószínűleg ő maga is komikusává vált volna, mint a jubilaris alkalom. A napokban ugyanis Ferdinánd bolgár fejedelem a bolgár gyémántokkal ékesített nagy érdemkeresztjét adományozta neki. Ez pedig éppen a hetvenötödik érdemrend volt (az apró kintüntetéseket nem is számítva), amelyet kapott. Németországban élénken pertraktálják ezt a jubileumot s meglehetősen éles módon itélkeznek fölötte. Azt mondják: jellemző, mivé fajult az utóbbi években a kintüntetési rendszer. Majdnem olyan komikusává vált, mint most a magyarországi kintüntetési rendszer. Németországban az udvari tiszteket valóságos rendjeleső éri utól és aránytalanul több kintüntetés éri őket, mint azokat, akik a köznek igazán nagy szolgálatokat tesznek. Gróf Eulenburg a maga 75 dekorációjával mindenesetre a legnagyobb rekordot érte el. Mellette Bülow birodalmi kancellár valósággal szegény, mert az ő mellét csak negyven kereszt díszíti. De lefőzte a braunschweigi régenst is, akinek szintén csak negyven rendjele van. A német császár maga sem mérközhetik vele. Ennek az a magyarázata, hogy a császár már mint trónörökös s később, trónralépése után annál inkább, csak a legmagasabb és legelőkelőbb rendjeleket kaphatja. Ilyen legelőkelőbb rendjelek pedig csak korlátolt számban vannak. Mindenesetre alkalmas arra Eulenburg hetvenöt rendjele, hogy a rendjel intézményt alaposan komikusává tegye és lejárassa.

## Hívók a papjok ellen.

[Legujabb fajta sztrájk: nem járnak a templomba!]

A szociális mozgalom, a sztrájk, ugylátszik, nem kiméli az egyház birodalmát sem, a nagyvilágból oda is áttérjedt. Legalább ilyenféle esetről értesít bennünket tudósítónk.

A hevesmegyei Kömlő nagyközségben ugyanis — a hol a lélekszám 3000-en felül van és tisztán katolikus — egy lélek se megy a templomba. Oka ennek a szokatlan dolognak az, hogy Szmda Viktor plébános — a ki különben nagy tudományu, de egyébként népszerűtlen ember — megtiltotta, hogy a nép a templomkarzatára felmenjen.

Egy nagyobb ünnep alkalmával oly nagy számmal gyülekezett a nép a templomba, hogy annak földszinti hajójában el nem fértek, tehát hogy buzgó ájtatosságuknak mégis eleget tegyenek, felmentek a plébános tilalma ellenére a karzatra is és azt egészen megtöltötték. Ezt látva a plébános, megparancsolta a birónak, hogy hajtsa le onnan a népet, mert ő addig nem miséz. A biró engedett a parancsnak és lekergette a karzatról a hiveket. Ezen az összes templomban levő hivek annyira megbotránkoztak, hogy mielőtt a pap misézni kezdett volna, mindnyájan kimentek a templomból s a nagy ünnepi szent misét csak néhány öregasszony számára mondották el, a kik mindenek felett valónak tartották buzgóságukat s benn maradtak.

E miatt a plébános lemondott a községben levő „Hitelszövetkezet” elnökségéről s a nép minden kérése mellett sem akarja tovább vezetni. Ezután küldöttség ment az egri érsekhez és a szatmári püspökhöz a népből a plébános elhelyezése végett. (A szatmári püspök tudniillik patronusa a kömlői egyháznak.) A küldöttséget azonban sem a szatmári püspök, sem az egri érsek nem fogadta. Ezért a nép egyhanguan elhatározta, hogy *nem megy templomba addig, mig Szmda Viktor plébánost onnan el nem helyezik s más plébánost nem adnak nekik.*

VÁROSI



SZÍNHÁZ.

Folyó szám 168. Bérlet 118 ik szám (A)  
Debreczen, szombat, 1905 február hó 25 én:

**T. Csige Böske vendégfelleptével:**

## A Gyurkovics leányok.

Életkép 4 szakaszban.

Sz mélyek: Özv. Gyurkovicsné — Havasi Szidi. Leányai: Katinka — Hahnel Aranka. Sári — P. Menszáros M. Ella — Rományi Mária. Miczi — T. Csige Böske. Terka — Berzeviczy Etel. Liza — Back Margit. Klári — Szabó Böske. Radványi báró, ezredes — Csiky László. Gida, a gyámfia — Iványi Antal. Horkay Feri — Csontos Gyula. Kemény Tóni — Virágháti Lajos. Jankó — Szilágyi Aladár. Sándorffy, képviselő — Palágyi Lajos. Jankó — Szilágyi Aladár stb.

Holnap, vasárnap, február hó 26-án, két előadás: Délután 3 órakor, bérletszünetben, félhelyárrakkal:

## Tavas.

Operett 3 felvonásban.

Este 7 $\frac{1}{2}$  órakor, bérletszünetben, először:

## A szaharai konzul.

Bohózat 3 felvonásban.

**Killiokranoky herceg**-et láttuk tegnap este harmadjára. Igazán nem tudjuk, hogy a fiatal Csontos nagy képességeinek csodálatáért, avagy személyének vonzó tulajdonságai folytán kelt szimpátiánkért, avagy mely más okért kell tőle köszönetül kapnunk azt, amit tegnap művelt? Abbeli őszinte örömmel, hogy egy rendkívül bájos bohóságban négy prima művésznök tökéletes játékában gyönyörködhesünk, mért kellett neki gyerekeskedéseivel megrontani? Nem értjük egyáltalán, hogy felsősége hogy türethet meg efféle viselkedést? Mert ez nem egyéb, mint a közönség insultálása egyrészt, saját pályájának és pályatársainak lebecsülése másrészt. Így aztán az előadásért csak egyedül Csige Böske aranyos kedélye és nagy önfegyelmétsége, no meg Hahnel Aranka kárpótolt.

## Primadonnából — csaplárosné.

Az egyik miskolci újságból olvassuk: — K. Tarnay Leona (a pécsi szintársulat primadonnája!) a nyári szünetét Miskolcra tölti, hol az Avason a közkedvelt „Bob esárdá”-ban átveszi a „Szép csaplárosné” szerepét.

**Színházi műsor.** A színházigazgatóság a jövő havi műsört következőkép állította össze: Február 26-án vasárnap délután „A tavasz”, este „Szaharai konzul”, először, 27-én hétfőn „A gerolsteini nagyhercegnő” (B bérlet), 28-án kedden „János vitéz”. (C.) Márczius 1-én szerdán „A szaharai konzul”. (A.) 2-án csütörtökön „Bánk bán”. (C.) 4-én szombaton „Troubadour”. (A.) 5-én vasárnap „Arany patkó”, először, 6-án hétfőn „A szaharai konzul”. (B.) 7-én kedden „Szulamith”. (C.) 8-án szerdán „János vitéz”. (A.) 9-én csütörtökön „A szultán”. (B.) 10-én pénteken „Arany patkó”. (C.) 11-én szombaton „A boszorkányvár”. (A.) 12-én vasárnap „Mulató Istenek” először. 13-án hétfőn „Arany patkó”. (B.) 14-én kedden „Szaharai konzul”. (C.) 15-én szerdán „Aranylakodalom”. (A.) 16-án csütörtökön „János vitéz”. (B.) 17-én pénteken „Boszorkányvár”. (C.) 18-án szombaton „Sursum Corda”. (A.) 19-én vasárnap „Troilus és Kreszida”, először. 20-án hétfőn „Mulató Istenek”. (B.) 21-én kedden „János vitéz”. (B.) 22-én szerdán „Arany patkó”. (A.) 23-án csütörtökön „Boszorkányvár”. (B.) 24-én pénteken „Mulató Istenek”. (C.) 25-én szombaton „Ingyenélők”. (A.) 26-án vasárnap „Granadai völegény”, először, 27-én hétfőn „Troilus és Kreszida”. (B.) 28-án kedden „Paholy”. (C.) 29-én szerdán „Polgármester ur”, először (A.) 30-án csütörtökön „Mozgó fényképek”. (B.) 31-én pénteken „Granadai völegény”. (C.) bérlet.

## A kaszárnya drámája.

[Agyonlőtte a barátját.]

Annak a megrendítő katonai drámának, mely a múlt héten a szegedi Marstéri kaszárnyában lejátsszódott, két áldozata van. Az egyik Lőrök Lajos, a délczeg 46-os káplár, akit a bajtárs golyója leterített, a másik maga a szerencsétlen ifju, akit a véletlenség, a meggondolatlan tréfalkozás gyilkosává tett annak, akit legjobban szeretett.

Lőrök Lajost pompával, muzsikuszóval kivitték a deszkás-temetőbe pihenni. Ő

már boldog. Nem tudja, mi történt vele, ha pedig tudja, ha van tulvilág, ahol a lélek él, az ő lelke megbocsájt annak, aki akaratlanul, merő tréfalkozásból kioltotta az életét. Sirjából nem tör ki az átok, hogy büntetést kérjen a gyilkosa fejére.

Mennyivel boldogtalanabb, szomorubb a gyilkosának a sorsa. Maga előtt látta meghalni legkedvesebb barátját, akinek szívébe ő lötte bele a gyilkos golyót. A lelkiismeret furdalás a sirig fogja kinozni és boldogtalaná teszi egész életére.

Mikor a gyilkosság után a fogságba kísérték Keller Istvánt, Lőrök Lajos pajtását, teljesen esztét veszítette. Sirt, jajgatott, tépte a haját örvénygött és kiáltozott.

— Lajoskám, barátom, bocsáss meg! Nem akartam!

Ételt napokig nem vett magához s már a megőrüléstől féltették a szerencsétlen káplárt, akinek megindító sorsa még a legedzettebb katonák szíveiben is mély részvétet keltett. Őreinek erősen kellett vigyázni az elkeseredett katonára, hogy kárt ne tegyen önmagában.

A katasztrófa testben és lélekben megtörte a délezeget katonát, aki jómódu csongrádi szülőknek a gyermeke. Az esete falujában is élénk részvétet keltett és hozzátartozóit mélyen leverte. Találgatják, hogy mikor jön haza Keller István az aradi áris-tomból; a hová szuronyos bakák kísérték a marstéri kaszárnya drámájának második áldozatát, Keller István káplárt.

## Egyházak és iskolák.

**Egyházmegyei közgyűlés.** A debreczeni református egyházmegye márczius hónap 2-án, csütörtökön tartja rendes tavaszi közgyűlését, melyen egyházi részről Dávidházy János kabai lelkész-esperes és világi részről Fráter Barnabás derecskei főszolgabíró, egyházmegyei főgondnok elnökölnék. A közgyűlés előtti napon, márczius 1-én előértekezlet lesz, 2-án reggel 9 órakor közgyűlés, 3-án délután 4 órakor bírósági ügyek. A közgyűlés az egyháztanács-teremben folyik le.

**Debreczeni diákok Érmihályfalván.** Az egyetemi kiránduláson részt vett ifjak visszajövöben tudvalevőleg kiszállottak Érmihályfalván s ott is rendeztek hangversenyt. Ennek tiszta jövedelméből 250 koronát küldött be Szathmáry Sándor odaváló ev. ref. lelkész a kirándulást vezető tanárhoz, Csiky Lajoshoz.

**Protestáns-estély.** A debreczeni evang. reform. theologia akadémia hittanszaki önképző társulata a kalvinista öntudat erősítése céljából 1905. február hó 26-án, délután 5 órakor, a Bika szálló dísztermében tizenegyedik protestáns-estélyét rendezi. Számozott ülőhelyek ára 1 kor. Páholy-jegy 5 korona. Jegyek február hó 21-től kezdve Csathy Ferencz ur könyvkereskedésében és este a pénztárnál válthatók. A terem fél 5 órakor fog kinyitni. A jövedelemből városunk szegény gyermekeinek bibliát vásárol és ajándékozik az ifjuság. A jobboldali mellettreben ingyen ruhatár lesz. Az estély műsora: 1. „Dicsőség . . .” Angyalok kara. Madách J. Zenéjét szerzette Oláh Károly. Előadja a főiskolai énekkar. 2. A vilagságról előadást tart Gergely Antal mezőtúri ref. lelkész. 3. Szavai Szűcs Margit urleány. 4. Magyar nóták. Rácz Károly zenekarának kísérete mellett éneklő Szilágyi Margit urleány. 5. Versek. Irta és felolvassa Baja Mihály budapesti hittanhallgató. 10 perc szünet. 6. „Az első legáció”. Elbeszélés a diákeletről. Irta és felolvassa Létay Pál

Menyhért hittanhallgató. 7. Bellini: Nyitány a „Norma” cz. operából. Vonósnégyes. Előadja: Vásáry István I. hegedűn, Vásáry András II. hegedűn, Ehrlich József mélyhegedűn, Vásáry József gordonkán. 8. „Haladokló mellett”. Irta Tompa Mihály. Szavalja Adorján István hittanhallgató. 9. Közének: a XXIII. zsoltár 1. verse.

**Új előfizetést nyitunk márczius 1-én 1 hónapra 1 koronával. Mindenki, aki lapunkat márczius 1-től jártni óhajta, már mostantól ingyen kapja a lapot, s a fizetés csak 1-től kötelező, azonkívül ingyen adjuk, míg a készlet tart. a nagy tetszéssel fogadott Debreczeni Független Ujság naptárát is minden ujjonnan belépő előfizetőnknek. Jelentkezéseket elfogadunk a kiadóhivatalban Piacz utca 47-49, valamint 18. és 339. sz. telefonjainkon is.**

## UJDONSÁGOK.

**Dr. Bartha Béla főbánya-tanácsos.**

Királyi kinevezés.

Nem bucsuztatoul írjuk e sorokat. Más alkalomra tartjuk fent. Mert a debreczeni öreg kollegium egyik legkiválóbb, tudós és rokonszenves tanárának, dr. Bartha Béla jogakadémiai tanárnak a távozása veszteség ugy főiskolánkra, mint társadalmunkra.

A Debreczeni Független Ujság már hónapokkal ezelőtt jelezte, biztos értesülése alapján, hogy dr. Bartha Bélát a selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskolához fogja a királyi tanárul kinevezni. Ez az érdekes királyi kinevezés most csakugyan bekövetkezett, a hivatalos-lap most közli a kinevezésre vonatkozó királyi kéziratot.

Dr. Bartha Béla a VI-ik rangosztályba lépett ezzel elő és mint főbányatanácsos fogja tanári székét betölteni; a melyet márczius elején foglal el a kiváló tudós tanár.

A hivatalos lap e kinevezésről az alábbi királyi kéziratot közli:

„Magyar pénzügyminiszterem előterjesztése folytán dr. Bartha Béla debreczeni ev. ref. jogakadémiai rendes tanárt a selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskola jogi tanszékére I. osztályu rendes tanárrá kinevezem. Kelt Bécsben, 1905. február 15. Ferencz József s. k. Lukács László s. k.”

### A muzeum vezetőségének felhívása.

[Régiségek és ereklyék tulajdonosaihoz.]

Debreczen szab. kir. város muzeuma a Csokonai ünnepek alkalmával folyó évi május havában fog ünnepélyesen megnyitni.

Addig is minden szombaton délután 2-ig s vasárnap d. e. 10-12-ig Egyháztér 2. sz. I. em. ideiglenes helyiségében az érdeklődők által megtekinthető.

E muzeum egyik főhivatása a város multjára vonatkozó minden okirat, levelezés, emlék tárgy összegyűjtése, megőrzése s közszemlére bocsátása.

Ezen hivatásának természetesen csak ugy felelhet meg, ha abban polgártársaink jó akarata s áldozat készségére is számíthat.

Hány olyan, mi forgalmi értékkel sem bíró irás, nyomtatvány, könyv, a népélet mult szokásait, viselkedését feltűntető eszköz, ruha kép stb. kailódik, vesz el egyszerű közönytől, a melyek összegyűjtve s megőrizve a kutatóknak s utódoknak megbecsülhetetlen kincsét képeznek.

Teljes bizalommal bátorodunk a város minden jóra, s áldozatra kész polgárságához fordulni, kegyeskedjék minden, bármily csekélységnek látszó, fent jelzett, a muzeumba illo tárgyat a város muzeumának akár ajándék, akár tulajdonjog fentartásával — letétképen átadni.

Minden tárgyról elismervény szolgáltatik s az illető tárgy örök időközön át a nemes ajándékozó nevével ellátva őriztetik meg.

A gyűjtemények tűz s betörés ellen biztosítva lévén, azokért minden irányban felelősséget vállalhatunk.

Bizonyára mindenki szivesebben látja bármily becses erek yejét is biztos helyen, a tudományos közkincesek sorában, mint otthon, félre téve, eldugva.

Lőkövits Arthur

Oláh Károly  
városi tanácsnok.

Péter Gábor  
muzeum örök.

### Rózsa csokor a költő sirján.

Az elhunyt kiváló költő és író, Iványi Ödön nevével kapcsolatosan a nagyváradi Szabadságból olvassuk ezt a megkapó kis történetet:

Iványi Ödön nevét nem feleli el ennek a városnak közönsége. A meleg szívű poéta itt élt — ezért a városért dolgozott s legszebb munkáját, nagy regényét is itt írta meg. Ezzel az írásával belekerült a magyar irodalomba, a hol a legjelesebb szépírókkal együtt emlegetik. Életében is sok része volt az elismerésben, de hogy kit vesztettünk el benne, ősi magyar szokás szerint csak akkor tudtuk meg, amikor ráborult az anyaföld. A nagy poéta szép regénye. A püspök atyafisága, halála után sok ideig közkezen forgott, de esztendőnk multával könyvárusi uton nem volt kapható,

Egy előkelő budapesti könyvkiadó cég az elmúlt esztendőbe terve vette a jelesebb modern magyar írók munkáinak gyűjteményes kiadását — s a regényciklusban ott szerepel Iványi regénye: „A püspök atyafisága.” Az élő magyar írók sürgősen zsebre vágták a kiadó cég által megajánlott tantiémet — Iványi Ödön munkájának jogi birtokosa is jelentkezett s felvette a regényért járó tiszteletdíjat. A könyvkiadó lelkeben a halott emlékezete iránt mégis fellobogott a kegyelet. Ha már az író nem élvezheti munkájának eredményét, adassék meg a kegyelet a halottnak. Pár nappal ezelőtt egy gyönyörű fehér rózsacsokor érkezett Budapestre. A könyvkiadó küldte egyik nagyváradi jóbarátjához azzal a megbizással, hogy helyezze el azt Iványi Ödön sirjára.

Az illatos rózsacsokor még aznap oda került a törött obeliszka alá. A februári hideg hamarosan megfagyasztotta ugyan a rózsákat, de a kegyeletes ténnyből kiáradó melegség még ma is ott leng a poéta sirja körül, a kinek porladozó szíve bizonyosan megérezte a megbecsülésnek eme poétikus megnyilatkozását.

### — Szinügyi bizottsági ülés.

Debreczen város szinügyi bizottsága pénteken délelőtti 11 órakor Kovács József polgármester elnöklésével ülést tartott. Az ülésnek tárgya az volt, hogy Makó ama kérelme felett határozzanak, hogy vasárnap este is bérletben tarthasson előadásokat. A bizottsági ülésen a nagytöbbség szót emelt az ellen, hogy a vasárnapot átengedjék. A bizottság végeredményében azt a határozatot hozta, hogy az évad végén

3 vasárnap e gató bérletben Ferencz dr. k nak tartja az tilják egyes előadása alká lven rövidék igazgató figye alkalmazza e nem tartja sem az olya ványozza, m a rövidebb f indítványát fo műsort bírálta ajánlja, hogy operettek, E fogás, Neban sebb társadal műveket is Csiky-darabol

— Nyu dijellenőrző tartott ülést ter elnöklet Lajos volt Sándor erd segélyt utal

— A h let tegnap e lelkesedéssel márczius hó nyel megünne tenni igyekez és rendező előzetes ígér man ügyvéde retni határozó sán előkészít czéltől, hogy helyiség épít latos módoza rezni. Több a közgyűlést táv elnök be

— El szervező biz ülése részve

— Az rosi adóüggyó évi földadó, tállyu kereset adó. 1902/3 1903/4 nyilv adókirovési l évi XLIV. t évi február 10-ik napjait szemlére les közönség ol szén lejstron los órák ide és ha a kive felszólalásai nap alatt az az e tárgyba figyelembe v 1905 évi fa ügyosztály.

— Me Vették az a tovább mük pok óta álla hangulatot, sának elfog czimet és d állásokat os főispánunk

Az öszs juszöve

3 vasárnap este megengedi, hogy az igazgató bérletben tarthasson előadásokat. Fejér Ferencz dr. bizonyos tekintetben cenzurának tartja azt, hogy a katonazenekart eltiltják egyes daraboktól, Wallenstein halála előadása alkalmával pedig tapasztalta, milyen rövidék a felvonások. Felhívja az igazgató figyelmét, hogy minden darabnál alkalmazza ezt a metódust. Oláh Károly nem tartja kivihetőnek és czélszerűnek sem az olyan rövid felvonásokat. Indítványozza, mondja ki a bizottság, óhajtja a rövidebb felvonásokat. Oláh Károly indítványát fogadták el. Azután a jövő havi műsort bírálták meg ezután. Fejér Ferencz ajánlja, hogy a műsorba az igazi régi jó operettek, Boszorkányvár, Suhancz, Királyfogás, Nebántvirág stb., valamint a nevesebb társadalmi magyar és francia színműveket is vegyék be és adassanak elő Csiky-darabokat is.

— **Nyugdíjazások.** A város nyugdíjellenőrző bizottsága péntek délután tartott ülést Kovács József polgármester elnöke alatt. Nyugdíjazták Hanke Lajos volt gyámpénztárost és Szatmári Sándor erdőőrt, azonkívül több özvegyi segélyt utalványoztak ki.

— **A homokkerti ref. olvasó egyesület** tegnap este népes közgyűlést hazafias lelkesedéssel elhatározta, hogy az ez évi márczius hó 15-ik napját, tőle telhető fényvel megünnepelni és örökre emlékezetessé tenni igyekezik. E czélból 12 tagu vigalmi és rendező bizottságot választott, és egy előzetes ígérethez képest dr. Körössy Kálmán ügyvédet és más szereplőket is felkérni határozta el. Ugyanezen a közgyűlésen előkészítő bizottságot küldött ki oly czélból, hogy az egyesület czéljainak megfelelő helyiség építésének telekvásárlással kapcsolatos módzatai felől tájékozódásokat szerezzin. Több apró folyó ügyek elintézése után a közgyűlést este 8 órakor Harsányi Gusztáv elnök berekesztette.

— **Elmaradt bizottsági ülés.** A szervező bizottság péntek délutánra hirdetett ülése részvét hiánya miatt elmaradt.

— **Az adózók figyelmébe.** A városi adóügyosztály hirdeti, hogy az 1903/4. évi földadó, 1902/4 I.,—II., 1904 IV. osztályu kereseti adó, 1903/1904 tőkekamatadó, 1902/3 általános jövedelmi pótdadó, 1903/4 nyilvános számadásra köt. vállalatok adókövetési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t. cz. 16. §-a értelmében folyó évi február hó 27-ik napjától márczius hó 10-ik napjáig a városi adóhivatalban közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítettik, hogy szén lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthetnek meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annnyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételén nem fognak. Debreczen, 1905 évi február hó 23-án. A városi adóügyosztály.

— **Még mindig a régi rendszer?** Vették az alábbi sorokat: A régi rendszer tovább működik Debreczenben is. A mi napok óta állandó izgatottságban tartja a közhangulatot, hogy t. i. a kormány lemondásának elfogadása után nemességet, bárói czímet és dus javadalmasú életfogytiglani állásokat osztogat, azt Debreczenben a mi főispánunk is híven utánozza. A pénteki

D. U. közli, hogy a II. kerületi tiszti orvosi állásra dr. Szalay Béla orvost kinevezte. Semmi kifogásunk személye ellen, azonban a régi rendszer következetes folytatását látjuk abban, hogy a főispán olyan időben, amikor a kormány lemondása elfogadtatott, az új kormány kinevezését megelőző életfogytiglani állást tölt be pályázat mellőzésével. Legalább pályázatot hirdetett volna!

— **Meghaltak:** Bakó Jánosné született Gulyás Juliánna ev. ref. 35 éves, Kovács János r. kath. 22 éves, Szabó András ev. ref. 68 éves, Szabó Juliánna ev. ref. 1 hónapos, Kenyeres Róza ev. ref. 2 hónapos, Szemere Imre ev. ref. 78 éves.

— **Az asszony miatt.** Ménesi István hajdusámsoni gazdát elhagyta a felesége és Viszt Gergely volt rendőrhöz állott be szolgálni. Ménesi megtudta ezt és bejött az asszonyért, aki azonban nem akar visszatérni hozzá. Ménesi elkeseredésében életveszélyesen megfenyegette Visztet, azonkívül nagy hotrányt csapott, a miért Viszt feljelentést tett ellene.

— **Az Ehrlich zenekola hangversenye.** Ehrlich József ösmert zenetanár f. évi márczius hó 2-án, csütörtökön d. u. 5 órakor a „Bika“ szálloda dísztermében előhaladott tanítványaival hangversenyt rendez. A hangverseny érdekes műsora a következő: 1. Mozart „Nyitány“ Don Juan Vonós négyes. Előadja: Vásáry István első hegedű, Vásáry András második hegedű, Ehrlich József mély hegedű, Vásáry József gordonka. 2. Handrok J. Op. 64. Scherzino. Zongorán előadja: Baró Vay László. 3. Schubert F. Op. 142., 2. sz. Impromptü. Zongorán előadja: Gyarmaty Mariska. 4. Mendelssohn, Nászinduló. Zongorán előadja: Vinnay Márta és Tótvári Korniss Géza. 5. Karbulka J. a) Berceuse. Huber K. b) Repülj fecském ablakára, magyar ábránd. Hegedűn előadja: Balogh Margitka. Zongora kísérettel Ehrlich József. 6. Mihály Ig. Balaton háborgása, magyar ábránd. Zongorán előadja: Balogh Iránke. 7. Östen Th. Havasi harang Idylle. Zongorán előadja: Nagy Jenő. 8. Dancla 100 mü. Románca és mazurka. Hegedűn előadja: Mandel András. Zongora kísérettel: Ehrlich József. 9. Liszt F. Rhapsodia hongroise 13. sz. Zongorán előadja: Fülöp Etelka k. a. 10. Zsadányi A. Boka keserője, régi magyar hallgató csárdással. Hegedűn előadja: Vásáry István. Zongora kísérettel: Fülöp Etelka k. a. 11. Raff J. Fantasia Polonaise. Zongorán előadja: Tótvári Korniss Géza. 12. Magyar népdalok. Előadja a zenekar. Első hegedű: Vásáry István, Mandel András, Balogh Margit, Balogh László. Czeglédy Béla, Nagy Endre, Fráter Tibor, Ehrenfeld Erzsébet; II. hegedű: Vásári András, Frank László, Mandel Böske; mély hegedű: Csákányi József; gordonkán: Vásáry József, Balogh Gábor; gordon: Balla Gergely.

— **Megtámadott munkások.** A városi szegényház kibővítését tudvalevőleg Tóth István és Horváth József építész-vállalkozók vállalták el. A munka serényen folyt és már közelgett a befejezéshez. Ekkor történt, hogy Cseresznyés Sándor az ott dolgozó Kiss András, Burai József, Horvát Gábor, Kis Mihály, Torkos Lajos és Pap Lajos munkásokat felszólította, hogy hagyják abba a munkát, mikor pedig azok kijelentették, hogy dol-

gozni akarnak, mert kenyeret kell a családjoknak adni. Cseresznyés visszatért 100—120 munkanélkülivel, aki a dolgozó munkásokat megverték és elkergették, azonkívül pedig az állványokon és kész munkán oly rombolást vittek véghez, hogy napok kellenek hozzá, míg helyreállítják. Az építő-vállalkozók a rombolók ellen bünvádi feljelentést tettek. A rombolók közül kilenczet felismertek a munkások, a többit a rendőrség nyomozza.

— **Csak azért is.** Magi Péter talyigás megbízást kapott, hogy a Simonfy-utca 29. sz. ház udvarára homokot szállítson. Kohn Emil butorkereskedő azonban megtiltotta, hogy a homokot az udvarba szállítsa, de a talyigás nem hallgatott rá. Kohn az erőszakoskodó előtt bezárta a kaput, mire a talyigás a kocsilöcsössel leverte a kapu zárját és bevitte a homokot csak azért is. Kohn pedig a zár leverésért jelentette fel csak azért is.

— **Kefegyári munkások táncestélye.** Falk kefegyári munkások tartják ma este táncestélyüket a Bika dísztermében. Amint az előhangulatból látszik, sok gondot fog okozni a rendezőségnek — kiknek élén Weisz Sámuel elnök áll — a vendégek elhelyezése, de a buzgó rendezőség ezt is lefogja tudni győzni. A belépti díjat a rendezőség csekély K. 1.40 szabta meg, míg a tiszta jövedelem saját betegsegélyző pénztáruk javára fordítatik.

— **Tolvaj hetes.** A múlt év október 1. óta szolgál Fischer Adolf posztókereskedőnél Békési Antal hetes. Fischer már több ízben észrevette, hogy nagyobb posztómaradékok hiányzanak. Végre aztán rajtakapták Békésit a lopáson. Házkutatást tartottak lakásán és tizenhárom posztódarabot találtak nála. Békési beismerete, hogy a nála talált posztókat Fischertől hordta, de tagadja, hogy azelőtt is lopott volna. Az ügyet a endőrség áttette az ügyészséghez.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok és jó barátok, valamint az elhunyt kartársainak, kik áldott emlékü jó férjnek és felejtetetlen jó testvérünknek temetésén megjelenni szivesek voltak és ezáltal is mély fájdalomukat enyhítették, fogadják ez uton is szives megjelenésökért hálás köszönetünket. Özv. Nagy Ferenczné Hartinák Katalin. Testvére: Nagy Lajos és Károly.

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piaze-utca 44. Dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

## Halálos szerelmi dráma.

— Budapesti élet. —

— február 24.

A rózsza utcában ma reggel halálos végű szerelmi dráma történt. Egy fiatal asztalossegéd szerelmi féltékenységtől üzetve agyonlőtte a szeretőjét, egy rendőri felügyelet alatt álló leányt, aztán a saját életének vetett véget.

Gyurits Máttyás budapesti születésű 22 éves asztalossegéd, három éve szerelmi viszonyt folytat Katus Jánosné, született Kis Ilka Borbála kalocsai születésű, 28 éves, rendőri felügyelet alatt álló nővel. Az asszony negyedfél esztendeje jött föl két kis

Az összes téli árukat, gyapjuszövet, parketék

**Vége a Télnek**

Női- és gyermek kabátokat bámulatos olcsón kiárulják

**WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI és ég.**

gyermekével Kalocsáról, ahol a férje jómódu földművesganda. Eleinte cselédnek szegődött el, később azonban könnyebb éz jövedelmet zőbb foglalkozást talált. A rózsá utca 75. számú házban hónapos szobát bérelt s itt látogatókat fogadott. A gyermekeit a rózsá utca 96. számú házba adta ellátásba. Még cselédségének ideje alatt ismerkedett meg Gyurits Mátyással s részben a teljesen züllött ember befolyásának tulajdonítható, hogy Katusné lelépett a tisztességes utról.

A szerelmesek nem laktak együtt. De hogy Gyurits, aki nagyon féltékeny volt a szeretőjére, mindig szemmel tarthassa azt, négy házzal odébb a rózsá utca 83. szám alatt bérelt magának hónapos szobát. Két esztendeig semmi sem zavarta a boldogságukat, a most lefolyt évben azonban a szerelmes asztalossegéd féltékenysége miatt nagyon sokszor czivakodtak. Egy alkalommal azután — január 5-én volt — Gyurits ugyancsak féltékenységtől kékre zöldre verte Katusné, mire ez kitiltotta a lakásából. Azóta hiába könyörgött az asszonynak, hogy bocsásson meg neki. Az asszony tudni sem akart róla. Gyurits boszut esküdt.

Ma reggel kilencz óra felé az asszony a gyermekeit ment a Rózsá-utca 97. számú házba meglátogatni. Alig, hogy belépett a kapun, eléje ugrott az ott várakozó Gyurits s négyezer rálőtt a mitsem sejtő bol dogtalan teremtsére. Aztán maga ellen fordította a revolvert s kétszer elsütötte. Az egyik golyó a szívet furta keresztül s nyomban megölte. Katusné, akit csak egy golyó talált a mellén, irtózatosan sikoltozva berrant a földszint 18. szám alatti lakásba, amelynek a konyhájában összeesett és meghalt. Halálát belső elvérzés okozta. Mind a kettőt bevették a törvényszéki orvostani intézetbe.

## TÁVIRATOK.

### Andrássy a királynál.

**Bécs,** február 24. Andrássy Gyula gróf ma volt kihallgatáson a királynál. Fél óráig tartott a kihallgatás. A válság nem ért véget, mert a király a döntést fentartotta magának. Andrássy kijelentette egy újságírónak, hogy megbízatása még nem ért véget, miután nem volt hatalom a kezében, nem is mondhat le róla. Hogy ő lesz-e a miniszterelnök: nem tudja. A válság hosszú ideig fog eltartani.

### Wekerle kabinetje.

**Budapest,** február 24. A válság megoldását nem személyi tekintetek hátráltatják. Wekerle sok nemzeti vívmányt ígér ugyan, *de többséget nem tud teremteni*, mert a pártkereteket össze akarja rombolni, már pedig arról szó sem lehet, hogy ily mixtum compositummal kormányt alakítson, mert a volt kormánypárt tagjaival nem ülne székét egyetlen ellenzéki párt tagja sem Csakis baloldali koalíciós kabinet veheti át az ország kormányzását.

### Flóra bárónő a nyomorban.

**Budapest,** február 24. Az egykor szép és dús gazdag Flóra bárónő, a Freystädter Flóra, az egykori báró Splényi Árpádné nyomorba jutott. Elfogyott a pénze — és elhagyta mindenki. Valami éjszakai mulatóhelyen mutogatja magát a vörös hajú

bárónő — pénzért. A testvérei azonban dús gazdagok, de tudni sem akarnak róla. A „vöröshaju“ hölgy, a félvilág bárónője panaszos levelet intézett ma a fővárosi lapok szerkesztősegeihez és mint „elnyomott“ pártfogásért esdekel.

### Új alagút.

**Zürich,** február 24. Ma törték át a Simplon-alagutat, amely a világ egyik csodája. A mérnöki tudomány óriási fejlettségére vall, hogy csak néhány milliméter tévedés mutatkozott.

### Pártértekezlet és válság.

**Budapest,** február 24. A néppárt mai értekezletén Zichy Aladár kijelentette, nem hiszi, hogy Andrássy küldetése véget ért volna. A függetlenségi és 48-as párt azt határozta, hogy türelemmel várja a fejleményeket.

### Az orosz forradalom.

**Szenpétervár,** február 24. A diákság menekül a fővárosból, mert a katonai és rendőrhatalóság a legszigorúbban üldözi őket. Vladimir nagyherceget szélütés érte, Alexis nagyherceg pedig külföldre menekül.

## Törvénykezés.

**A löcsei petíció.** Károssy Jenő és tizenhat társa löcsei lakosok, a tizszavazattal kisebbségben maradt Máriaassy Mihály párthivei képviselőiben dr. Lederer Miksa löcsei és dr. Gyarmati Viktor budapesti ügyvédek ma nyújtották be a magyar Királyi Kuriához a petíciót Hertelendy László képviselő ellen. A kérvény öt főcsoportban terjeszti elő azokat az érvénytelenségi okokat, amelyek alapján a választás megsemmisítése kéretek. Az első három csoport a képviselő által több választónak tett előnyígéretet, ilyen előnyígérésben való részességet és megelőző beleegyezést és a választási elnöknek a választási szabadsága tekintetében rá rótt kötelezettségnek megszegését, a negyedik csoport 211 megvesztegetési esetet, az ötödik csoport Amerikában távollévők helyett jogosulatlan egyének által történt szavazást panaszolja el. Az előadottak alapján a kérvényezők a választás megsemmisítését, esetleg az inficziált szavazatok leszámításával Máriaassy Mihály általános szótöbbségének megállapítását kérik. Ezuttal első ízben lesz alkalma a Kuriának deklarálni azt, hogy a záróra letelte után választóknak a szavazó terembe való bebocsátása és leszavaztatása abszolút érvénytelenségi okot képez-e, vagy sem.

**Deczember 13 a törvényszék előtt.** A deczember 13-iki képviselőházi rombolás utójátékának egy jelenete játszódott le ma a budapesti királyi büntetőtörvényszék előtt. A nagy történelmi nevezetességu napon ugyanis Szántó Ferencz hírlapíró, a „Budapest“ napilap munkatársa az összerombolt elnöki emelvényből egy léczdarabot vitt magával. Előbb azonban a re-

likviára az ellenzéki vezérektől kézírásokat gyűjtött. Így írták alá nevüket: Kossuth Ferencz, Thaly Kálmán, Madarász József, Szederkényi Nándor, Bartha Miklós, Lovász Márton, Gulner Gyula és többen. A rendőrség feljelentésére azonban az ügyészség jogtalan eltulajdonítás miatt vádat emelt Szántó eile s ma ennek vétsége miatt állott a büntetőtörvényszék előtt. A tárgyalás Baumann bíró előtt folyt. A vádat dr. Kélli István ügyész megbízott képviselte, a védelmet dr. Halmágyi Artur látta el. Szántó azzal védekezett, hogy ő a léczdarabot egyik képviselőtől kapta s azt mint relikviát vitte el magával. A vádat ennek alapján az ügyész megbízott elejtette, annál is inkább, mivel a léczdarab — semmiféle értéket nem képvisel, mire a törvényszék felmentette Szántót. A fadarabot azonban az ügyész indítványára visszatartotta, amiért Szántó felfolykodást jelentett be.

**Megszűnt sajtóper.** Dr. Freund Jenő ügyvéd és Harsányi Sándor jelenleg kolozsvári hírlapíró sajtó utján elkövetett rágalmozás vétségével voltak vádolva, miután azonban kölcsönös visszavonási kérvényt adtak be, amelyben kérték az ügy végleges beszüntetését, a törvényszék ez alapon beszüntette ezt a régóta huzódó ügyet.

**Vétkes bukás.** Kardos (Kohn) Dezső volt derecskei rőfös kereskedő csalárd bukás büntetvével volt vádolva, mert az 1903. január hó 13-án csödbe ment. A vizsgálat folyama alatt kiderült, hogy vádlott 1902. november hóba mintegy 3 métermázsa súlyu 2 láda kézműárt és 16—18 bál flaner és barketeket a beretyó-ujfalusi vasuti állomáson ösmeretlen címre feladott, ezen tétével a hitelezőket megkárosította, — ezen vádat vádlott tagadta, s így a törvényszék vádlottat csak vétkes bukás vétségében mondotta ki bűnösnek, azért mert rendes könyveket nem vezetett, évi mérleget nem készített s így csak 50 korona pénzbüntetésre ítéltetett. Vádlott megnyugodott, az ügyész azonban súlyosbításért felbbezett.

## Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.  
Budapest, 1905. február 23.

Készáru fizetetlen.	
1905. októberi buza . . . . .	17 38.—40
1905. áprilisi buza . . . . .	19 88.—90
májusi buza . . . . .	19 76.—78
októberi rozs . . . . .	13 82.—84
1905. áprilisi rozs . . . . .	15 38.—40
októberi zab . . . . .	12 14.—16
1905. áprilisi zab . . . . .	14 14.—16
1905. májusi tengeri . . . . .	14 96.—98
juliusi . . . . .	14 84.—86
szeptemberi tengeri . . . . .	
1905. augusztusi repce . . . . .	22 40.—50

## REGÉNY-CSARNOK.

### Rablótanya a rengetegben.

[Regény.]

(Orosz eredetiből.)

#### A gyilkos veremben.

Bogdán Vladimirt éppenolyan módon tették ártalmatlanná, mint annakelőtte Jarosin Borist.

Az a szöha ugyanis, a melybe Katinka vezette Vladimirt, nem más volt, mint ügyesen berendezett ember csapda. Persze azt Katinka sem sejtette.

Péter a legvégső szükségben eszelte ki ezt a fortélyos emberfogót, miután bűnös tervének a nyomoruságos korcsmárost is megnyerte. És olyan ügyesen készítette, leplezte azt a csapdát, hogy még az éles-

szemü péterv  
csalta az avul  
őreg pádimen  
csupán egy al  
már most Pé  
helyiségben ez  
dát óvatosan  
akkor a szob  
csak a saját r  
fent, de mihel  
ügy lezuhant  
csapóajtó; m  
voft. A ficzk  
csapdát, még  
akivel czivód  
távozott, hog  
rendört az ág

## Szerk

Egy önálló  
Ede! Semmi kif  
hanem hogy az  
versét kibetűzül  
időnk nincsen!

D. J. Amin  
egy minutumig s  
Csak lássuk a t  
dosni. Az elősm  
a mi kedves mun  
más fogja azt ös  
jának nem tehetü

L. E. panas  
mellett, névaláír  
hogy ő állítja, de  
van a panasznak  
törvényszéki elnö  
tettük.

Szávay G  
kamara titkára  
„Szabadság“  
foglalkozik az  
nek a kamarár  
kel az Előlj r  
mert a vasárna  
nem hívható, é  
vel a legilleték  
vasárnapki közz  
nek foglalkozni  
vonatkozó táma  
válaszolok sem  
a személyesked  
vül szoktam ha  
egy köztestület  
ben hivatalosan  
birálat az ellen  
csakugyan nem  
Debreczen

\* E rovatb  
séget a Szerk.

## A se

Kérjen min  
galkból:  
Megnyomo  
Caméleon, Ra  
Anglaise, Mo  
1.15-től méte  
nak, feketébe  
Csakis jót  
vetet árulni  
és portóment  
Schweizer  
2 Selyemzöv

szemü pétervári titkos rendőrt is megcsalta az avult szőnyeggel borított szüette öreg pádimentum; holott ezt a padlózatot csupán egy alsógerenda tartotta fent; ha már most Péter lent a szoba alatti pinczehelyiségben ezt a keresztülfektetett gerendát óvatosan és uestelenül félrehuzta, akkor a szobapadlója az ágytól az ajtóig csak a saját rekesztékeibe illesztve maradt fent, de mihelyt valaki rálépett az sarkán úgy lezuhant a pinczecsürbe, mint valami csapóajtó; mint amilyen szerkezeti is volt. A ficzko miután így keigaztotta a csapdát, még ismét benézett a csárdáshoz, akivel czivódott is. Azután pedig újból távozott, hogy a valószínűen szendergő rendőrt az ágyból kicselje.

[Folytatjuk.]

**Szerkesztői üzenetek.**

Egy önálló iparos. Éljen, hát éljen Zelinger Ede! Semmi kifogásunk ezen jókívánsága ellen; hanem hogy az olvashatatlanul összefűzött kortesversét kibetűzzük, ahhoz sem tudományunk, sem időnk nincsen!

D. J. Amint láthatja, a küldött kedves írást egy minutumig sem hagytuk a fiókban penészedni. Csak lássuk a többit is; nem kell azokat elrugdosni. Az elismerést köszönjük; azt h szük, hogy a mi kedves munkatársunk is kapott belőle! Jövőre más fogja azt összetereíteni és így kifejezett óhájának nem tehetünk eleget.

L. E panasznak csak az asszony felelőssége mellett, névalírásával nyithatnánk teret; mert igaz, hogy ő állítja, de bizonyítani tudná-e? Ha alapja van a panasznak, leghelyesebb volna Szűcs Miklós törvényszéki elnök urhoz fordulni. A kéziratot félretettük.

**Nyiltér.\***

**Nyilatkozat.**

Szávay Gyula a kereskedelmi és iparkamara titkára a „Debreczeni Ujság” és a „Szabadság” tegnapi számában hosszasan foglalkozik az ipartestület ez évi jelentésének a kamarára vonatkozó részüvel. A cikkel az Elöljáróság már nem foglalkozhat, mert a vasárnap tartandó közgyűlésig össze nem hívható, én pedig annak érdemi részével a legilletékesebb helyen az ipartestület vasárnapi közgyűlésén tartom kötelességemnek foglalkozni, míg a tisztán személyemre vonatkozó támadásokra nem csak azért nem válaszolok sem itt, sem a közgyűlésen, mert a személyeskedéseket mindig figyelmen kívül szoktam hagyni, hanem azért sem, mert egy köztestület részéről a kamarával szemben hivatalosan tett jogos és tárgyilagos bírálat az ellenem irányuló személyeskedést csakugyan nem provokálta.

Debreczen, 1905. február hó 25.

**Tóth Kálmán**

ipartestületi elnök.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

**A selyem divatos.**

Kérjen mintát tavaszi és nyári ujdonságainkból:

Megnyomott: Habatnai, Radium, Taffetas, Caméléon, Rayé, Ombré, Ecossais, Broderie, Anglaise, Mousseline 120 cmtr. széles, kor. 1.15-től méterenként ruháknak és blousoknak, feketében, fehérben és tarka színekben. Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

**Schweizer & Co. Luzern U.18. (Svájc.)**

2 Selyemszövet-kivitel, — Kir. udv. szállítók.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Báli idényre**

**Selymek**

Victóra Messaline, Luissienne

**Selyem batist**

**minden színben.**

**Értesítés.**  **Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy 1866. év óta fennálló

**hentes és csemega üzletemben**

f. 1905. évi márczius 1-től kezdve naponta kapható lesz friss sertésbú, zsirnak való friss hár, szalonna stb. hentes áruk.

Továbbá minden nap friss főzésű **prágai és kassai sonka** és naponta frissen készített **virslit, szafaladé** és mindennemű bel- és külföldi mintára saját készítésű

**hideg felvágottak**

kaphatók.

Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába továbbra is ajánlva

maradtam tisztelettel

**BENES W.**

**Ranunkel H. és Fia**

posztó nagykereskedő

czég Piacz-utca 19. szám alatt, a t. közönség igényeit kielégítendő, külön osztályt vezetett be kizárólag

**férfi divat szövetek**

**kicsinybeni eladására.**

A tavaszi legújabb divatu bel- és külföldi szövetek, u. m. szines és sima kamarnok, cheviottok, fekete és kék Chochmenek, fényposztók, valamint egyenruházati posztók és Trikók, mindentéle szín és minőségben meglepő dus választékban már most megérkeztek és eredeti gyári árban kicsinyben is kaphatnk.

Schoberg Vilmos és Társai brassói posztó gyárosok készítményei dus választékban.

Schoberg Vilmos és Társai brassói posztó gyárosok készítményei dus választékban.

**A legfinomabb asztali liköröket,**

u. m. Chartreuse-t, Benedictine-t, Curaçao-t, Vanille-t stb., legjobban és legjutányosabban mindenki maga készíthet

**Schrader Gyula likör-töltéseivel.**

Schrader Gyula, Fenerbach-Stuttgartban. Egy töltés elegendő 2 1/2 liter mennyiségű likör készítésére. Az egyes töltés ára a kivánt likör neme szerint 80 fill., 1 kor. 20 fill. A prospektust bérmentesen megküldi Maager W. Wien, III/3. am Heumarkt 8. főraktár Ausztria-Magyarország részére.



**Üvegágó-gyémánt** üvegesek- és háziszükséglet részére legjobb anyagból jótállás melletti finom kifogástalan vágásuak, ébenfa nyéllal K. 2.80, csont nyéllal K. 3.60, legfinomabb K. 5.—.



**Solingi hajvágógép** 3 fésűvel 3.7 és 10 mm.-re. Mindenki vághatja a haját. [Használati utasítás mellékelve.] 2 gyermeknél 1/2 év kifizetődik a gép. K. 5.50, finom 7.—. Szakálvágógép K. 6.—. Ló- és kutya ollók a 5 K. Gyorsborotváló, karczolás kizárva csak 4 K. teljesen.

**Kettős tábori látszó** 144 mm



kompasszal, alak „Zeus” utazásra, vadászatra és színházba, legjobb optika, erős nagyítás, tokkal bórzsínór és szíjjal 40 K. helyett 12 K.

**Gummi czikkek**

egészségügyi szempontból. Eredeti párisi sok kuriosus. Discret mintagyűjtemény tezként a K. 2.50, 3, 4, 5, 6, 3 db igen fin. minta árlappal K. 1.20, 6 db K. 2.— bélyegben előre beküldése mellett díjmentesen. Küldés csak utánvétellel, nem tetsző kicseréltetik v. visszavétetik. **M. Rundbakin, Bécs. IX., Leich-tensteinstrasse 23.**

**A Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet**

IX. évtársulatába beiratkozások és felvételek **mulasztási illeték felszámítása nélkül** február hó végéig eszközölhetők.

**A szövetkezet tagjainak** a legutóbbi négy évi ciklus alatt 72611 K 44 f. hasznot eredményezett, melylyel a törzsbetétek teljes **6% kamatoztatását** biztosította.

**Nyolczéves** törlesztéses jelzálogi, valamint személyi hitelre kiadott kölcsöneit a közönség meglepően nagy mértékben veszi igénybe.

**A kölcsönkamatoknak** a heti betétekkel egyszerre s egy összegben lehetővé tett fizetése, továbbá **az utólagos kamat elszámolással engedélyezett kölcsönök** a hiteltkereső közönség nagy kényelmére és előnyére szolgálnak.

Az igazgatóság legújabb határozata szerint 2000 koronán felül kölcsönöknél a 6% kamaton tul **semminemű kezelési illeték nem számíttatik**, valamint elhárított a betegek azon hátránya, hogy felszámolt betéteiket a rendes közgyűlés megtartásáig gyümölcsözetlenül visszatartották, amennyiben az igazgatóság határozata szerint **ezután a felszámolt évtársulat betétei után a kifizetésig kamat megtérítést fog nyújtatni.**

Bejelentések a IX. évtársulatba naponként 9-től 12-ig, délután 3—5-ig eszközölhetők az intézet Piacz-utca 83. szám alatt levő hivatali helyiségében.

**K. C. POPOFF**  
a legjobb TEA a világon.

Csakis orosz eredeti csomagolásban kapható.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**1 db. gázizzótest** kiváló finom **16 és 25 kr.**  
1 db. gázlámpatüveg, legjobb **12 kr.** 1 db. gázngyújtó **50 kr.** 1 garnitur szeszéző mely bármily petroleum lámpára alkalmazható, gázfénnyel ég, nem füstöl, nem kormoz és nem veszélyes **3 frt.** Kapható Merkli Ferencnél Fűvészkert-u. 14. sz. Telefon 374. sz.

**1 kg. szép mazsola** 36 kr. 1 kg. papír héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg. családi kávé 1 frt 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében, Csapó-u. és kenyér piac sarkán.

**Ora javítás** szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piac-u. 42.

**Borsy-féle** pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb csukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai czukrászda, Jósá és Jóna drogueriájában.

**Folyóiratok**, hetilapok, naptárak és mindenféle könyveket legjobb kötésekben jutányosan készít **Antalfy Ferencz** könyvkötő diszműves Piac-u. 31.

**Gazdasszonyi** állást keres egy özvegy asszony szerény föltételek mellett egy magányos polgár emberhez. Czim a kiadóba.

**Tanuló** fölvetetik Ullmann Salamon fűszer üzletében Piac-u. 70.

**Tanuló leányok** fölvetetnek az első debreczeni esernyő gyárban Piac-utca 50. sz.

**Szép munkáju** czakni és fehér himzönők fölvetetnek. Füstös Testvérek

**Órák, ékszerek** minden kivitelben legolcsóbban csakis Kurián Gyula órák és ékszereknél Debreczen, Piac-utca 42.

**Ugyvédi irodába** jóírásu gyakorlott kisasszony fölvetetik. Czim a kiadóban.

**Egy tisztességes, de nagyon szegény család** anya könyörög a nemes szívű uri közönséghez, hogy a lakásán elvégezhető mosást, vasalást, mit éveken át grófi házakhoz végzett a fővárosban, (kis gyermekektől eljárni nem tud) vagy bármily munkát könyörülők volnának szívesek adni, a legcsekélyebb árért is elvégzi a legálásabb szívet, ugyanott cipő javítások is elfogadtatnak, a házhoz érte megy és haza is viszi, a nemes szívű uri nők mielőbbi kegyes pártfogását esedezi Erdélyi Károlyné II. Hajó utca 24.



Saját magát károsítja, aki szőlőoltvány-szükegységét nem fedezi

a Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telepnél.

Tulajdonos:

**Caspari Frigyes Medgyes**, Nagyküküllőmegye.

A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözték, miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

## Női divattermünket

ujjonnan szervezve

**M<sup>me</sup> Biró L.**

fővárosi női szabó mester vezetése alatt f. év

## Márczius hó 1-én

nyitjuk meg.

Megrendeléseket a tavaszi szezonra érkezett újdonságokból már is elfogadunk.

Kiváló tisztelettel

## Bosznay J. és Társa

női divat áruháza.

## Köhögésben

szenvedő használja a rég bevált, köhögés csillapító és jóízű

### KAISER mell-caramellait.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolja a biztos hatást **köhögés, rekedtség, katarus és elnyálkásodásnál.** Valódi csakis „Három fenyő” védjeggyel. Csomag 20 és 40 fillér. Raktár Tóth Béla és dr. Rothschnek W. Emil urak gyógyszerárában.



A hajdúmezei méhészszegylet

megbizott elárusítója

## DEUTSCH LAJOS

fűszerkereskedő, Piac, utca 38.

### 1 kiló 60 krajczár.

## Új női divatterem.

Van szerencsém értesíteni a n. é. hölgyközönséget, hogy a Bosznay J. és Tsa cégétől kilépek és **márczius 1-én a József kir. horozeg utca 6 ik sz. alatt** egy a mai kor igényeinek megfelelő

## női divattermet

nyitok.

Elvállalok minden e téren előforduló angol, francia fagont és confectiót.

Előnyös összekötéseim lehetővé teszik a legcélszerűbb teillek szállítását és jutányos előállítását.

Máshol vásárolt kelmekeket is elvállalok. Gyázzruhákat 8-12 óra alatt elkészítek.

Urhölgyeknek külön állandó szabászi tanfolyam áll rendelkezésükre.

Kiváló tisztelettel

## Györffy Károly

női-szabó.

## MEGHIVÁS.

### Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank

XXXVIII-ik

## rendes közgyűlését

1905. márczius hó 12-én d. e. 9 órakor

saját helyiségében (Iparbank-udvar) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak azon figyelemzetéssel, hogy az alapszabályok 22. §. szerint részvényeiket **vagy intézetünk pénztáránál**, vagy pedig a következő debreczeni intézeteknél u. m.

**Alföldi takarékpénztár** **Közgazdasági Bank**  
**Debreczeni Első Takarékpénztár** **Takarék és Hitelintézet**

5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1904. üzletéről és indítványa az évi nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti határozat.
4. A felmentvény iránti intézkedés.
5. Az alaptőke felemelése 1000 drb új részvény kibocsátása által.
6. Az alaptőke további felemelése a tartalékból és a részvények névértékének megfelelő felemelése.
7. Az alapszabályok módosítása.
8. Két sorrand szerint kilépő igazgatósági tag és egy felügyelő bizottsági rendes tag helyének választás utján való betöltése.

**Az igazgatóság.**

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok f. évi márczius hó 4-től kezdve az intézeti helyiségben az üzleti órák alatt megtekinthetők.